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海淀区高二年级练习  参考答案 

                   物  理               2023.07 

一、单项选择题。本题共 10 道小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个．．．．选项是符合题

意的。（每小题 3 分，共 30 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D B D C D C B B C B 

 

二、多项选择题。本题共 4 道小题，在每小题给出的四个选项中，有多个．．．选项是符合题意

的。（每小题 3 分，共 12 分。每小题全选对的得 3 分，选对但不全的得 2 分，不选或

有选错的该小题不得分） 

11 12 13 14 

BC ACD BD CD 

 

三、实验题。本题共 2 道小题。（共 20 分。15 题 10 分，16 题 10 分） 

15．（1）① C                                                       （2 分） 

②作出压强 p 与体积 V 的倒数 图像，若图像为一条过原点的直线，可认

为压强和体积成反比。（其他正确的方法也可得分）             （2 分） 

（2）①1.30×10–2～1.32×10–2                                        （2 分）  

②                                                     （2 分）  

1×10–9                                                    （2 分） 

16．（1）BD                                                          （2 分） 

（2）①③                                                         （2 分） 

（3）                                                       （2 分） 

（4）对图中的圆锥摆，根据牛顿运动定律和向心力公式，有 ，

由此可得 。依据 ，可知重力加速度的测量值

会偏大，即该组同学的想法是合理的。                         （4 分） 

 

四、论述、计算题。本题共 4 题。（共 38 分。17 至 19 题每题 10 分，20 题 8 分） 

17．（1）由图可知，这列波的波长 λ＝4m，振幅 A＝5cm。                  （4 分） 

（2）由振动表达式可知振动的圆频率 ω＝10π rad/s。依据 ，可得周期 T＝0.2s， 

波速 。                                        （4 分） 

（3）由质点 P的振动方程可知，t＝ 0 时质点 P的振动方向沿 y轴的正方向，因此可判



 

   

 

断出这列波沿 x轴负方向传播。                                  （2
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分） 

18．（1）如答图 1，∠AOE＝∠BOD， 

可知  

CD＝4.5d，可知  

则油的折射率    （6 分） 

（2）依据 ，可得光在水中的传播速度 v＝2.25×108m/s            （4 分） 

19．（1）气体由状态 A到 B的过程为等压变化，依据盖-吕萨克定律，有  

代入数据，解得                                        （2 分） 

（2）气体由状态 B 到 C 的过程为等容变化，依据查理定律，有 ，代入数

据，解得 pC＝0.5×105Pa                                          （2 分） 

（3） a．气体由状态 B到 C的过程中，气体体积不变，即单位体积内的分子数 n不变，

由 p-V 图可知压强 p 减小，依据 ，可知分子平均动能 减小。由

可知，温度 T降低。                                  （3 分） 

b．根据气体压强 ，可得 ，当理想气体质量

一定时，理想气体的分子数 N也一定，且 α为常量，则 为定值。 （3 分） 

20. （1）向 a端移动。                                                  （2 分） 

（2）设入射光的频率为 ，金属的逸出功为 W0，由爱因斯坦光电效应方程，可知光电

子最大初动能  

由动能定理 ，得 。 

由 关系式及图像可知  

解得 h＝6.410–34Js （6.310–34Js～6.610–34Js 均可）              （2 分） 

（3）a. 电子聚集在 A 极后，使 A 极带负电，因此在球壳内部建立一个由 K 极指向 A

极的电场，阻碍电子继续往 A 极聚集。当 A、K 之间达到最大电势差 Um 时，

最大动能为 Ek2 的电子亦无法到达 A 极。 

根据动能定理，有  

可得  

当 A、K 短接时，所有电子都能到达 A 极，此时短路电流就等于饱和电

流                                                   （2 分） 

b. 若所有电子都能到达 A 极，电流就能保持 不变，故 A、K 之间的电压

O 

A 

B C 

E 

D 

答图 1 
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             要满足 ，其中 ，则 （2 分）
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